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POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
Helyben; negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor. 
Vidéken ; negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

TOLLHEGYEN.
— julius 11.

(Az a* * ellenzék í) Ellenzéknek kell 
lenni, szerencsés kormány, a melynek oly 
beeeületes ellenzéke van, mini a minő a 
most kormányra került koalíció De milyen 
gyatra nép a magát «ellenzéknek“ geráló 
haladópártiság I Szemérmetlen, durva és ha­
zug, a melyet becsülni .nem lehet. Avagy 
vádolhat-e engem tisziátalansággel valaki, a 
mórt nem vagyok képes ózonnal kipusztitani 
a lakájomba általa hozott bűzös rovarokat ? 
Vádolhat engem kegyetlenséggel a nyomo­
rult, a mért a házamnépéí nem tudom tüs­
tént kigyógyitani abból a fertőző kórból, a 
mely róla ragadt környezetemre ? Követel­
hetve tőlem a bő költekezést, a ki az utón 
állva kirabolt ? Egyetlennek szidalmazhat 
váljon a gyújtogató, a mért a házamba ka­
pott tüzet nem olthatom el ? Pedig ilyen ez 
a mostani „ellenzék“ @ parlamentben, a 
sajtóban és a színfalak mögött egyaránt. Ők 
okoztak minden bujt, ők akadályozták meg 
8 szörnyű állapotok szanálását s imé, most 
5k kiáltanak kigyót-békát a becsületes kor­
mányra és pártjára ! Dicsőség a kormány­
nak minden seó, a mely e szennyes ajkaktól 
szármacik !

(A vezér nyilatkozata.) Szatmári

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:
LÁSZLÓ JÓZSEF.

Mór hírlapíró működését jubilálták Budapes 
ten, a diszlakomán jelen volt gróf Apponyi 
Albert. Kijelentette, hogy „győzni, vagy meg 
semmisülni 1“ Vagy győz a nemzet önnálló 
eágának eazitiéje, vagy megsemmisül ő. 
ilyen kijelentést tett egy Ízben, éppen Deb­
recen falai közt Tisza Ká’mán, a ki aztán 
szegre akasztotta elveit s csupán 15 évi mi­
niszterelnökség után semmisült meg. Apponyi 
azonban jobban hasonlít Batthyány Lajos­
hoz, mint Tisza Kálmánhoz ; jó lesz, ba ki­
jelentését meghallják ás mérlegelik úgy 
Becsben, remi Budapesten. A vezérek és 
közkatonák készek inkább megsemmisülni, 
mint elveiket elárulni I

*

(13 á.n.) A tizenhármáé szám szerencsét­
len szám. Ekkor választunk vicispánt, váljon 
Kovács Gyula vagy Somoasy Béla tekinti 
szt a „13“ at szerencsésnek, vagy szeren­
csétlennek ? A kinek a pártja győz, annak 
éneklik majd igazán a győzelmi lakomán, 
hogy -

„Az alispán kai.poénra rózsát tett . . .*

Vagy azt, hogy —

.Piros borral hatott az alispán . .

Győzzön a jobb — ez legyen a jelszó !

w-Wrí-. V.vwrriu■HtM' i Egyeeesám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 27 í.

Egyház és iskola.
— julius 11.

Hogy az egyházi szempont, helye­
sebben a vailás-erkölcs képviselve le­
gyen az iskolában, az ellen senkinek 
kifogása nem lehet, aki a vallási érzést 
szükségesnek tartja. Minél inkább ter­
jed az atheizmus a műveltebb rétegek­
ben és a szervezett ipari munkásság 
között, annál súlyosabban érezzük a 
szükségét annak, hogy a nagy tömeg, 
amely munkájával tartja fönn a társa­
dalmit s a mely sok tekintetben mél­
tánytalan helyzetben sínylődik, meg­
őrizze az Istenbe vetett hitet. Mert ez 
a hit tolt el megnyugvással és ez ad 
erőt az élet küzdelmeinek elviselésé­
hez, ez reménysége a szegénynek és 
ereje a gyöngének. Nem osztjuk ugyan 
azoknak nézetét, akik azt hirdetik, 
hogy felekezeten kívül álló ember, 
bármily alacsony fokán álljon is a mű­
veltségnek, tisztességes és jóravaló 
nem lehet, mindazonáltal ennek a vi­
lágnak sok ezer éves rendje amellett 
bizonyít, hogy e világrend fenntartásá­
hoz okvetlen szükség van a vallás- 
erkölcsre, az Istenság hitére.

A vallást hirdetni és tanítani kell 
az iskolában. A gyermekek fogékony 
leikébe bele kell önteni a hit balzsa-
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Költemények.
I.

A költő vágya.
Ha valaha nekem szobrot emelőének,
Azt mondanám én a hálás nemzedéknek :
«Miiek az a szobor? i
Adják od’ az árát kenyérbe a népnek 1“

Ha tudnám, hogy nevem ünnepelni fogják, 
Síromat virággal el, tele halmoznák,
Azt mondanám akkor:
»Sok az elhagyott sir! Ne csak idehozzák! 
^agy, ha ide szánták:
Mázéi virágból, vadvirágból hoznák !“

II.
Rózsák, tövisek.

Göröngyös itt az élet útja,
Amig az ember küzdve iutja,

Es élni mégis óh mi szép 1 
Habár a kin több a gyönyörnél,
— Megszűnik mind a sirgödőrnél . . . 

Szenvedés közt is élni szép !

Futottam én is vrágyakozva,
Szünetlen ébren álmodozva . . .

Es mégis, érzem: élni jól 
Rózsák után futott a lábam,
Fs mindig csak — tövist találtam ..

Es élni mégis — óh mi jó 1

III.
^ Találkozunk még.
ts h ^ozá9t mindketten várva-várjuk,

J e!n6szti szivem a szivedet .

■ Menyasszony vayy! a férjhez mégy nem sokára 
: így találkoznunk többé nem lehet !
I
; Te itt hagysz engem! El mégy nem sokára, 
í S boldog nr> léssz, vsgy tán boldogtalan.
I Én itt maradok, árván, egymagámba’,
' Mint a madár, kinek csak búja van.
j ,
I És elmerengek : mi lesz majd vélem akkor; 

Há egymást már csuk látnunk sem szabad’! 
A kint, hogy másé vagy te mindörökre,
Ki bírja-é e szív, vagy megszakad !

De úgy remóiiem : találkozunk még egyszer ! 
Ha itt nem — majd ß másvilágba’ tán ...
A földi lé.bői rnesszi-messzi szállva 
Egy újabb élet boldog hajnalán !

Szabó látván

A tacskó.
— Most már elég volt, mert igazán 

megharagszom — mondta a ieány. S már 
is haraeudott. Halvány, flaom metszésű 
arca kigyulladt s szikrázó szemekkel nézett 
az urakra.

Az urak azonban nem vették komo 
lyan ezt a neheztelést. Még gúnyosabban 
kacagtak s a szemükkel hunyorgattak. A 
budai kiskorcsrna hegynek emelkedő ud­
varán, melyre lépcsőn kellett fölmenni, mert 
egy színben volt a ház ereszével, mulatott 
ez a társaság. Három középkorú előkellő 
férfiú, typusai azoknak, a .<ik ni válásból nem 
házasodnak meg és egyre fokozódó jövedel­
müket az élet lehető legtökéletesebb kiéhe­

zésére költik. Ruhára, jó vacsorára, szép 
szeretőre. A leányon s az előkelő urakon 
kívül még még egy ifjú ember ült az asztal 
mellett. A tacskó, amint itt nevezték. Első 
éves jogász. Teetvér-öccse anr.ak az űriem 
bernek, aki a leányt ebbe a társaságba ve 
zette.

Éjfél felé járt az idő Rajtuk kívül nem 
is volt már vendég a virágzó ákáook alatt. 
Az aszta'on egy sereg üres és félig üres 
vörös boros üveg sorakozott. Nagyon magas 
fokig emelkedett a hangulat.

A leány lilaszinü könnyű blúzban, 
bordó kalabmm ült az asztalfőn. Finom fe­
hér ujjal közt idegesen tördelte az asztalon 
szétszórt száraz kenyér hóját. Szolid, bájos 
megjelenésű hölgy volt, egészen fiatal, feiü- 
lntes szemlélésre tisztességes asszonynak 
tar.háttá volna akárki. Csak gyakorlott széna 
fedezett föl az ajkain egy kevéske piros 
festéket, a szemöldökeinél pedig némi kor­
mozó szenet. Viselkedésében azonban nem 
volt semmi kivetni való. Most is egy szaloni 
dáma előkelőségével utasította rendre az 
urakat :

— Maga különösen szógyelhetné ma­
gát ! — fordult a jobbján ülő gavallérhoz. — 
Az ccscse elétt szógyelje magát ! Ilyen be­
szédek 1

S fejével az asztalvége felé intett. Ott 
ült a tacskó. Az ajkait keményen össze- 
szoritv*, sápadt arccal meredt m>-ga elé. 
Mintha erőszakkal fojtana magába egy nagy 
belső felindulást.

A leány szomszédja kaoagott:
— Hja a tacskó! Ne bántsd szivem I 

Az most járja az iskoláit 1 Neked sem árt
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mát és pedig kivéshetetlenül, mert ami 
impressziót erőteljesen szívott magába 
a gyermeki kedély, azt ki nem törő,* 
heti az élet prózája és Istentelensége.
És csak helyeselni lehet a legutóbbi 
tanárgyülésen illetékes helyről elhang­
zott azon programmbeszédet, amely a 
valláserkölcsöt úgy akarja belevinni a 
az iskolába, hogy ott teljesen érvényre 
jusson. Ezt a tendenciát mi is helye-
seljük. I

De nem helyeselhetnénk egy olyan 
tendenciát, amely a valláserkölcsi ne­
velés leple alatt elfogult felekezetű 
jelleget akar becsempészni az iskolába. 
a valláserkölcsi nevelés felemel, de a 
felekezeti elfogultság elbutit. Az Isten­
ség szempontja gyönyörű é3 magasz­
tos de a felekezeti elfogultság es tü­
relmetlenség gyülöltséggel és sötétség­
gel teljes A vallási szempont a tisztult 
meggyőződés szempontja, de a feleke­
zeti szempont az önzők és elfogultak 
iránytűje. Társadalmi életünkben, saj­
nos, ma is domináló faktor még az 
ilyen elfogult felekezeti szempont és 
Örvényeket támaszt római katholikusok, 
reformátusok, lutheránusok, görög kele­
tiek és zsidók között. A felekezeti vá­
laszfal még most is érezteti kártékony 
hatását közéletünkben; útját állja nem­
csak a harmonikus társadalmi együtt­
működésnek, hanem a magyar állam- 
eszme teljes kiépítésének is. A feleke­
zeti ellentéteknek véres nagy története 
van a világhistóriában, népek, nemzetek 
gyilkolták egymást századokon át, mert 
az egyházak nagyjai, akiknek érdeké­
ben állott, felgyújtották a szivekben a 
felekezeti gyülölség pusztító lángját és 
amidőn egy ilyen múlt és egy ilyen 
jelen bizonyítja a felekezeti szellem 
tuUengésének káros voltát, amikor Bi- 
alosztokbeu a reakció által felizgatott 
tömeg zsidómészárlásokat rendez, akkor 
mi a valláserkölcsi nevelés leple alatt 
nem engedhetjük a felekezeti egy-
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oldaluságot az iskolákba becsempészni, 
á nemzeti uralom ellenségei egyre azt 
hangoztatják most, hogy a nemzeti 
uralom tulajdonképen nationalist reak 
tiós uralom és e vádjukat többek kö­
zött azzal is megindokolják, hogy a 
felekezeti jelleget ez az uralom az 
iskolákban ki akarja élezni. Mi hazug­
nak és tartalmatlannak tartjuk ezt a 
vádat és rettentően kiábrándulnánk a 
nemzeti uralomból, ha a haladó urak­
nak igaza lenne. A tanár egyesület 
gyűlésén elhangzott beszéd valláser­
kölcsi nevelésről többféle félreértésre 
adott okot és reakcióval lármázták tele 
a világot az uj rend ellenségei.

Nem adunk semmit a vaklármára, 
de azt megköveteljük a nemzeti ura­
lomtól, hogy az egyház és iskola fo­
galmát az iskola rovására ne tévessze 
Össze. Vallásos nevelésre igen is szük­
ség van, de az iskolákat a felekezeti- 
ségnek kiszolgáltatni nem engedjük.

Politikai Mrek.

— El törült Bzinekura. A Fejérvéry-
kormány — a mint tudjuk —özönóvni szer­
vezte a híveinek jutalmazására szánt álláso­
kat. A mint Budapestről távirják, az uj 
kormány ma ilyen szinekurát törült el. Meg­
szüntette ugyanis az ex lex kormány által 
szervezett borkiviteli biztosságot, melynek 
élére 20.000 k. fizetéssel ellátott emberét 
nevezte volt ki Hir szerint már legközelebb 
több ily szinekura is megszűrök.

== A függetlenségi párt érteke* 
lete Budapestről telegrafálják : Az országos 
függe lensági és 48-as párt ma, szerdán dél­
után 6 órakor értekezletet tart, melynek tár­
gyai a horvát pénzügyi egyezmény és a 
kvótabizottság jelentése. A párt pénteken, e 
hó 13 án délután 6 órakor szintén tart érte­
kezletet, melynek tárgya az 1906. évi költ­
ségvetés.^. értekezleten, Kossuth Ferenc 
elnöklete alatt, elfogadok a hoivát pónz-

ügyi egyezményt, a kvóta-bizottság jelenté­
sét és a Svájccal kötött szerződést.

— A költségvetés. A pénzügyi-bi­
zottság tegnap d. u. Széli Kálmán elnöklete 
alatt ülést tartott. A bizottság úgy általá­
nosságban, mint részletekben elfogadta az 
1907-ik évi költségvetést.

Országgyűlés.
A képviselőbáz ülése.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, július 11.
Még a felirati vita befej esése eem tudta 

ma a képviselőket becsalni a Házba, pedig 
Polit Mihály is elállott a szólás jogától s igy 
a prognosztikon rövid ülést jelzett. Csak füg­
getlenségiek ülik el sűrűbben a balmezőt, 

Justh Gyula az ülést pont tízkor meg­
nyitja és hiteiesitteti a múlt ülés jegyző­
könyvét. Végül jelenti, hogy a miniszter-
elnök kíván szólani.

Wekerle Sándor benyújtja a kvóta- 
bizottság jelentését.

Ki fog nyomatni és pénteken napirendre
fog tűzetni. . , , , ..

Kossuth Ferenc több helyiérdekű va­
sútra vonatkozó törvényjavaslatot terjeszt be. 

Á bizottságok elé utasittatnak.
Hoitsy Pál : A pénzügyi bizottság je­

lentését terjeszti be a Svájccal kötött keres­
kedelmi szerződés tárgyában.

Kinyomatják és pénteken napirendre
tűzik ki. . , .

Hoitsy Pál beterjeszti az 190b. évi
költségvetési javaslatot.

Szombaton napirendre tűzik 
Mérey Lajos, a VII ik bíráló bizottság 

jelentését terjeszti be, több képviselő végle­
ges igazolásáról. .,

Ráth hmdre jegyző az interpelláeiőa
könyvet olvassa fel.

A Ház kimondja, hogy a napirend ki­
merítése után áttér az interpellációkra.

Kö vetkőzi k a felirati vita előadójának
ZárÓ3Ballagi Aladár : Élni kíván a zárszó 
jogával, meri reflektálni kíván a kisebbség 
álláspontjára. A nemzetiségek olyan síjelen-
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ha okulsz egy kicsit ! Megálj mondok egy 
másik históriát, az még jobb, mint az első.

— El ne mondja mert itt hagyom ma­
sukat 1 „ ,

— Tatai a ! töt-.ta 1 Neveim fogsz! lé­
hát ide figyelj ! Volt egyszer egy öreg pap 
s annak volt egy fiatal gazdasszonya . . .

„ leány haragosan fölugrott :
— Jöjjön Pista 1 Menjünk 1 
Az urak harsogó kacagással kisérték 

őket. A tacskó meg a leány azonban egész 
ko aolyan elmentek. Az udvar túlsó udvarán 
egv rozzant kutflizó vei'. Ennek a fél szere 
al; húzódtak. Egj más mellé telepedtek le. 
Hallgatlak. A leány szinte elveszett egv sa­
rok árnyékos foltjában. Kényelmesen el­
helyezkedett. Kéjes érzéssel élvezte a beál­
lón csendet és félhomályt. Amikor felnézett 
szeme a tacskó izzó pillantásával találkozott. 
Ez a mohó, szomjas tekintet zavarta egy

— No Piéta ! isiért ül ilyen csendesen ? 
Beszéljen valami; 1

— A tacskóból kitört a visszafojtott 
indulat:

— Parasztok 1 Durva parasztok !
— Haragszik rájuk?
— Haragszom.
— Miért ?
— Mert bántották magát. Mondja, 

miért tűri ? Miért nem hagyja itt őket 
egészen ?

A leány hallgatott. Erre bajos volna 
felelni. Mondhatta volna, nem hozzájuk, ba­
ne ;i a finom ruhámhoz, a ragyog, gyűrűim­
hez, a szép lakásomhoz ragaszkodom, De ezt

nem mondta. Csak sóhajtott s maga elé né 
z&tt a semmibe.

— En nem tudom ezt nézni I — foly­
tatta a fiú fokozodó izgalommal. — Ilyen 
leány mint maga . . . S azok ott . . . 
Hagyja itt őket 1 Hagyja el örökre őket 1

A leányra különös hatással volt ennek 
a gyerek-fiúnak a szenvedélyes könyör-
gése. — Hizzen ha az ugy lehetne ! — sut­
togta s a ielke legrejtettebb legtitkosabb zu­
gában megmozdult valami.

Régi eltemetett érzés, határozatlan vágy. 
Egy eltévesztett élet fölölt való bánat.

_ Lássa 1 — mondta, a fölindulástól
rekedt hangon a tacskó. En nem régen is­
merem magát. De szeretem és meg tudnék 
halni masáért. Jöjjön velem!

— Ugyan hova ? — kérdezte a leány
a elmosolyodott.

— Még magam sem tudom. Majd meg­
látom. Nem vagyok már gyerek. Van érett­
ségi bizonyítványom, csak akad valamilyen 
állás. A póstánál vagy a vasútnál. — Vagy 
segédjegyzőnek megyek el, valahova falura. 
Legyen a feleségem. Megtudok keresni 
annyit, amennyiből megélünk. Meglássa, 
hogy megkeresek annyit. Es boldoggá te­
szem. A legtitkosabb óhajtását is ki .esem 
és minden úgy lesz., ahogy maga akarja. 
No ugy-e megteszi ? Itt hagyja ezeket! Ve-
^ 1 A“ leány már nem moso’ygott. Köny 
szökött a szemébe, úgy hatott rá ez a zagyva, 
éretlen beszéd Mennyi melegség, real6ny 
aranyos ábránd van ennek a fiatal fiúnak a 
beszédében ! Milyen bátorsággal akarna

szembe szállni minden bajjal, minden aka^ 
dálylyal 1 Bizonyos anyai gyengédséggel 
nyúlt a fiú keze után s arra gondolt, menj - 
nyi keserű kudarc szükséges ahhoz, hogy ez 
a bizakodó légvárakat építő lélek be etörjön 
a lehetőségekkel számító kicsinyes óletunai-

A tacskó megreszketett mikor a leány 
kezének az érintősét érezte :

— No mondja, hogy igen ! Mondja, 
hogy beleegyezik 1

A leány azonban szomorúan felelt .
— Nem 1 Az lehetetlen 1 
- Pista ! Sári 1 - hova az ördögbe 

tűntek ezek! — hangzott az asztal feloi.
— Később maga is mosolyogni fog 

azon, amit ma este mondott, — “onűt.“ 
leány. — És azt fogja mondani, hogy lg 
zam volt. Jó leány voltam. — Okos leá >

A tacskó felelni akart. De hsng nem 
jött ki a száján. A leány pedig hirtelen gj 
forró csókot nyomva az ajakára, (elugr •

— No gyere! Menjünk 1 már keresnek.
— Hollá 1 Éljen 1 kitiltották az urak 

mikor a iilabluzt s a nyomában bo.orkaio 
tacskót meglátták.

— Sári hallgasd csak 1 ^ olt
egy öreg pap s annak egy fiatal gaz 
szonya. ... .

A leány el mélázó, zavart tekinec 
tacskó bíborvörös színe nem tant
k,nek- • • Benda Jenő.

\
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léseket tettek a vita folyamén jogállamról, 
demokráciáról, a melyek tarlhntntlanok. Ta­
gadásra vették a magyar faj szupremáoiáját 
ja, ebben pedig maga a törtélem cáfolja meg 
éket kétségtelenül. Ezt a földet magyar fegy­
ver szerezte meg s az itt talált őslakók a 
hatalom jogán hódoltságba kerültek. De a 
magyarság nem gyakorolta soha a hóditó 
jogát. Nem nyomott el senkit, megadta a 
lelkiismeret szabadságát, a mit bizonyítanak 
maguk a nemzetiségek, a mikor itt kultúrá­
jukkal dicsekednek el. Éz a s ahadelvüség 
azonban nem gyönnreség és bizonyos az, hogy 
ez az állam nemzeti irányban fog kiépülni a 
r.iaga teljes nagyszerűségében. Párhuzamot 
von a magyar szabadsággal és az oroszor­
szági állapotokkal. A nemzetiségiek szabad­
ságokról beszélnek. Hát micsoda történelmi 
múlt alapján követelik azt olyan mértékben, 
a milyen mértékben ezt teszik. A szerbek 
örökösön elszakadóban voltak Magyarország 
tói. Sőt zivataros időkben el is szakadtak 
tőlünk. Az oláhok az osztrák császárnak es- 
kiiótek hűséget, negyvennyolcban is ellenünk 
fordultak. Hát a memorandum ? Egyedül a 
tótság volt mindig hazafias, Rákóczv alatt 
is, 48 bau is De a vezetők másként forgo­
lódtok ám ! (Taps : úgy van !) Mert meg 
kell különböztetni a vezetőket a néptől. Ha 
nem ezért ezek a vezető urak mindjárt kéz 
cél voltak, mihelyt követelni kellett valamit, 
vagy lehetett követelni a magyaroktól. Most 
pedig kérdi, hogy micsoda jogcímen Írják 
ők feliratukban, hogy a magyarság indoko­
latlan bizalmatlansággal viseltetik a nemzeti­
ségekkel szemben ? Hol van még egy nem­
zet, a mely az elmondottak után is bizalom­
mal viseltetnék egy faj iránt? I (Taps, éljenzés.) 
Sehol a világon eszében nem jut a nemzeti 
Bégeknek ilyen jogokat követelői, mint itt 
a nemzetiségiek. Ezt adatokkal bizonyítja és 
kéri, hogy cáfolják meg a tényeket, ha tud­
ják. A tűzzel-vassal való magyarosítás vád­
jával szemben kimutatja, hogy a többség, a 
románság is, sajnos terjedőben van. A kiván 
dorlás miaU pedig ne panaszkodjanak a 
nemzetiségiek, mert magyar sokkal több 
vándorol ki, mint nemzetiségi. Csak annyit 
óhajt még mondani, hogy vigyázzanak a 
nemzetiségiek. Jogaikban senki sem háborítja 
ókét, de államot alkotni az államban nem 
fognak soha. Es ha megkísértik, akkor elkö­
vetkezik majd csakugyan az az idő, a mit 
ók jósolgatnak. (Taps, az előadót számosán 
iidvozlik )

Polit Mihály : Mégis felszólal és azt 
mondja, hogy az elősdó beszédje újból meg­
győzte őt arról, hogy a pártok nem fogják 
egymást kapacitálni soha. Bevallja, hogy az 
előadó beszédét nem értette meg. Rátérve a 
nemzetiségek föliratára, azt olyan világosnak 
tisztának látja, hogy azt hitte, hogy magya­
rázatra sem szorul. Nem akart felszólalói, de 
kénytelen a Bánffy beszédére reflektálni és 

már beszól, szól a többi felszólalókhoz is. 
í'olemizál Visontaival, a ki azt mondta, hogy 
ó már nem népszerű. Erre ő azt felöli, hogy 
ő nem agitátor és nem is vágyik arra a 
népszerűségre, a melyet demagógiával lelet 
megszerezni. Ez különbén mellékes. Csuk 
azt ragadja ki Visontai beszédéből, a mit 
■to-äs szomorú időkre közösen kell fátyolt 
vetni. Imádkozzunk érte, hogy ezek az idők 

j v*.8Sza ne térjenek. Sajnálja, hogy az 
előadó is ezzel hozakodott elő. Kereken ta- 
Sedja, hogy szerbek harcoltak volna a ma­
gyarok ellen. (Felkiáltások.) Hát szent Ta 
®és 1 1 emesvár I Verseoz 1)

, ^°lit Mihály: Voltak szerbek is a ha- 
iF ív 1^ között, de volt egy Damjanics is 1 
F 1 n- °k • Na az szerette magukat 1) 

e 6 Günthernek és meghajlik irodalmi is- 
a er(-tei előtt. Kérdésére, hogy miért idézte 

Pokolt és nem a mennyországot, azt feleli, 
az ő idézete a magyarországi nemzeti- 

rpna 1 ^b'zetónek megfelel. A miniszteri 
nem 8ta^re az* mondja, hogy azok jók, de 
p< a nemzetiségek mellett, hanem ellenünk. 
kej ,!yat arra- hogy a Fejórváry éra alatt 
írók Sezett Politikai sajtóperekben a magyar 
Dí a™nesztiát kaptak, de a nemzetiségiek 
vJn'i. 0rn vali testvériségre és európai sziu- 
ise'h'U aZ a kijelentés, a mely itt többször 
Wr>ln5ZOtt’ ^ogy itt a magyarok az urak 1 
\aLii -egy ázsiai potentát beszélhet a 

,usaivul. Báoffynak azt mondja, hogy

úgy le fogja járni magát a nemzetiségek el 
len foly-atott soviniszta beszédeivel, mint 
valamikor Tisza István, a kit a független­
ségi párt lohurrogot, mikor ellene ilyen han­
gon szólalt fel. Valamikor nem volt Bánffy 
ilyen soviniszta mint most. De ez most sem 
áll jól neki. Válaszolva Wekerlónek, azt 
mondj«, hogy nem elégítette ki ugyan a mi­
niszterelnök beszéde, de elismerését fejezi 
ki előkelő államférfiul hangja miatt. A ma­
gyarok vezérlő szerepét a nemzetiségek el­
ismerik, ebben tehát egyetért a miniszterel­
nökkel. Beismeri, hogy a szociálizmus nagy 
hódításokat tett a nemzetiségi vidékeken, de 
ez is a kormányok bűne, mert türelmetle­
nek voltak a nemzetiségekkel snecuben. Azt 
a vádat azonban, mintha ők paktálnáosk a 
szociálistákkai, visszautasítja. Legyenek igaz­
ságosak és tikkor könnyen meg lehet oldani 
a nemzetiségi kérdést. Ajánlja elfogadásra a 
nemzetiségek feliratát.

Brediceanu Corioián : Szavai helyre- 
igazitát a óimén kór szót. És azt mondja, 
hogy 6 nem mondta azt, a mit Ballagi neki 
tulajdonit, hogy tudniillik a nemzetiségiek 
akarnak az urak lenni Itt.

gadja-o 
latát ?

Most következik a szavazás. 
Elnök fölleszi a kérdést, hogy

A Ház a javaslatot elfogadja, Polit föl- 
irata tehát meliőztetik.

Következik a részletes tárgyalás.
Elnök javaslatot tesz a tárgyalás mód­

jára nézve.
A Ház hozzájárul az elnöki indit 

ványhoz.
A részletes tárgyalás előtt az elnök 10 

perc szünetet ad,
Szünet után :
A címnél Ballagi Aladár módosítást 

ajánl, a mit a Ház elfogad és a cim
most már:

Császári és apostoli királyi felség 1 Leg 
kegyelmesebb urunk, királyunk 1

A negyedik pontnál Ballagi ismét mó­
dosítást ajánl és visszautasítja Éber azon 
vádját, mely közbeszólás alakjában tétetett, 
hogy a bizottság hizelkedik az uralko­
dónak.

Éber Antal: Személyes megtámsdta- 
tás címén kér szót és föntartja, hogy a föl­
irat első bekezdése fölösleges hizelkedés, 
mert a nemzetet semmiféle magasztos hála 
érzés nem tölti el azért, hogy a király köte­
lességét és esküjét teljesíti és annál kevésbé 
érez ilyesmit a nemzet, mert jól tudja, hogy 
meddig igy gondolkodott az uralkodó, a mig 
köte'essége teljesítésére rászánta magát.

A szakaszokat és a módosítást elfo­
gadja a Ház

(Távirati tudósítás.) A felirati ja­
vaslat megszavazása után dr. Bródi 
Ernő intézett interpellációt az igaz­
ságügyminiszterhez a „Világszabadság* 
cirnil szociálista lap lefoglalása tárgyá­
ban. Polónyi Géza igazságügyminisz- 
ter kijelenti, hogy vele szemben nem 
szorul védelemre a sajtószabadság. Je­
len esetben a kérdéses lap veszedel­
mes izgatásokat tartalmazott, a mivel 
szemben néki meg kellett védenie a 
birtokosság érdekeit. Erre pedig ő 
mindenkor készen áll. A Ház a választ 
tudomásul vette. Ezután Vázsonyi 
Vilmos és Somogyi Aladár szólal­
tak fel személyes kérdésben, majd 
Maniu Aurél interpellált egy válasz­
tás kérdésében. Ezzel az ülés véget ért.

Oláhok, tótok, szerbek 
a Házban.

elfo-
a Ház a felirati bizottság javas-

— Irta : Vidovich Menyhért. —
— julius 11.

Te szegény szerencsétlen Hazám 1 Hát 
nem elóg keserűséget szerez neked az osztrák 
idehaza, meg mostoha fiaiddal is kell tüle­
kedned 1

Sajnos, az osztrák fenekedésnek előnyt 
kell adnom, mert hiszen Ők szintén közgaz­
dasági érdekűket hiszik velünk szemben 
veszélyeztetve, de mit mondjunk a Szent 
István koronájának alkotó részét képező 
nemzetiségi testvéreinkről ? 1848 49 ben, mi­
kor kényszerítve leltünk szentesitett törvé­
nyeink megvédése végett fegyverhez nyúlni, 
nem használták-e ki, nem bujfották-e fel 
őket a saját hazájuk ellen ? Lássunk a vi­
lágon országot, melyben a mikor az az or­
szág javai elkobzói ellen sorompóba lép, akkor 
annak az országnak nem az egyes, de ősz- 
szes nemzetisége: az elkobzókkal szövet­
keznek ? Gyilkolják, rabolják saját hazájo- 
kat . . . Rettenetes ! — Hát a legközelebbi 
nemzeti vívmányokért folytatott harcban a 
nemzetiségek nem egy követ fújtak Kris- 
tóffy úrral ? Ez is rettenetes 1

Hát most mit tesznek ?
A nemzet legjobb fiai belátták, hogy 

igazi nemzeti vívmányok megszerzésére a 
pillanat nem alkalmas. És ugyan mi tette 
ennyire alt álmatlanná ? Nem ó az, hogy ha­
ladók, szabadelvűek és nemzetiségiek egy 
követ fújva, megint hazájok javai ellen

Ily körülmények között természetes, 
hogy a nemzet legjobb fiai, hacsak az al­
kotmány felfüggesztése veszélyének nem 
akarták kitenni az országot, (mert nemzeti­
ségeink, szövetségeseikkel egyetemben, már 
erre is készen voltak) meg kellett hogy ba­
rátkozzanak a haladók által teremtett hely­
zettel.

Vállalkoztak a romok eltakarítására, az 
államalkotó szükségletek törvényes meg­
adására és végre az általános szavazatijog 
törvényre emelésére. Már egyszer megírtam, 
hogy sem többre, sem kevesebbre nem vál­
lalkozott a nagy kormány s a nemzet csakis 
erre adott megbízást képviselőinek.

Igen, ilyen önmegtagadásra, csakis ön­
zetlen, a haza sorsát szivükön viselő, nagy 
férfiak alkalmasak.

Az egész nemzet hő óhaja, egyedüli 
vágya, minél előbb az alkotás korszakába 
lépni 1

ők pedig akkor, a mikor a miniszter- 
elnök javokra a legmesszebbmenő engedmé­
nyeket már kilátásba helyezte, a már véget 
ért felirati vitát s a mint ígérik, a költség­
vetés tárgyalását is a legképtelenebb okos­
kodással húzzák, halasztják.

Hogy pedig most is egy követ fújnak 
a haladókkal, bizonyítja annak emlegetése 
is, hogy ők az osztály uralom és oligarchia 
ellen küzdenek. — Tessék csak elolvasni a 
haladók uralmát visszasíró otromba újságo­
kat, nem e ugyan ilyen húrokat pengetnek 
ezek is ?

Térjenek hát észre ős lássák be, hogy 
eljárásukkal csak ártanak annak az ügynek, 
melyet helyesen vélnek képviselni, mert ha 
nem térnek eszükre és nem látják be, hogy 
nagyon, de nagyon téves utón haladnak, 
bizony mondom, hogy ez a — velük szem­
ben csupa jóakaratot tanúsító — nagy kormány 
is elveszti türelmét 1
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kozioäzoätAs.
A nemzetiségi izgatás ellen.

(Sárosvármegye átirata)
— július 11.

Debrecen és Hajduvármegye hatóságá­
hoz körirat érkezett Sároemegye törvényha­
tóságától, melyben az országgyűlési válasz­
tások alkalmával űzött nemzetiségi izgatások 
megfékezése érdekében teendő kormányzati 
és törvényhozási intézkedések ügyében ho­
zott közgyűlési határozatot azzal küldi meg 
Sároemegye alispánja a két törvényhatóság­
nak, hogy az hasonló értelemben járjon el.

Az átirat, melyhez a törvényhatóságok 
hozzájárulását kérik, Sárosmegye törvény- 
hatósági bizottságának Eperjesen tartott köz­
gyűléséből keletkezett és ezószerint a követ­
kező :

Sárosmegye közönsége az elmúlt kép­
viselőválasztások alkalmával azon szomorú 
tapasztalatot tette, hogy a magyar állam- 
ellenes nemzetiségi izgatások eddig minden­
kor hazafias érzületűnek bizonyult tótajku 
köznépünk között tért hódítani igyekeztek. 
Ezen a magyar állameszmét fenyegető ve­
széllyel szemben minden rendelkezésre álló 
eszközzel küzdeni óhajtván, szükségesnek 
tartja, hogy a társadalmi utón megindítandó 
mozgalmon kívül arra a magas kormány és 
a törvényhozás figyelme is felhivassék.

Miért is teijes lelkesedéssel csatlakozva 
Temesmegye közönségének átiratához, feli­
rat alján azon kérelemmel fordul a magas 
kormányhoz, miszerint ezen a magyar ál 
lameszmát veszélyeztető izgatások megféke­
zésére irányuló erélyes kormányzati és tör­
vényhozási intézkedések megtétele iránt bölcs 
belátása szerint késedelem nélkül intézkedni 
móltóztassék.

Különösen felhívja a magas koimánv 
figyelmét azon tapasztalati lényra, hogy vár­
megyénkben a pánszlávizmusnak első csi­
rái, "a köznép között a többnyire ingyen, 
natty mennyiségben elosztott tót nemzeti­
ségi hírlapok vetették el s ezek voltak de­
rék köznépünk hazafias érzületének első 
megmételyező! és félrevezetői.

Szükségesnek tartja tehát a vármegye 
közönsége, hogy a büntető törvénykönyvnek 
az állametlenes izgatásokra vonatkozó ren­
delkezéseinek megszigorításán kívül ezen tót 
nemzetiségi irányzatú hírlapok szigorúbb el­
bírálás alá vétessenek, azok terjesztése, il­
letve Amerikából való behozatala megne 
hezittessék.

Minthogy azonban most már a nagyob- 
bára irrii olvasni tudó s az amerikai kíván 
dorlás folytán felviiágosodott tót népünk 
szellemi táplálékot igényel, a hazafiatian 
irányú sajtótermékek megvonásának ellen- 
súlyozásául, megtévesztett köznépünk fel­
világosítása és hazafias érzületének megszi­
lárdítása céljából felette célravezető eszköz­
nek tartja egy a nép nyelvén szerkesztett, 
annak igényeit kielégítő, hazafias irányú tót 
lapnak szerkesztését és a nép között lehe­
tőleg ingyenesen, nagy mennyiségben való 
terjesztését.

Egyúttal azon kérvénvnyel járul a kor­
mányhoz. hogy ezen hazafias irányú tót lap 
létesítését megfelelő államsegély nyújtása 
alial lehetővé tenni méltóztassék.

Jelen határozatát a vármegye közön 
sege hasonló eljárás végett Hajduvármegye 
és Szeged törvényhatóságával közölni ren­
deli.

X Uj rendőrállomás. A rendőrfőka­
pitány az utóbbi Hőben több hasznos újí­
tást tétt. A többi közt u homokkerti hidra 
is rer.dőrőrszemot állított, aki ellenőrzi ott 
a forgalmat. A rendőrőrszemre szükség van 
o'.t, mert a minap is vitriolt öntöttek a bid 
aiatt elhaladó vonatra,

X Kevés a selyemtenyésztő. A föld-
mivelÓKÜgyi miniszter leiratot intézett a ösz- 
s'íhs törvény hatóságokhoz, igy Debrecenhez 
es Hvjduvármegyéhez is, hogy állapíts ík meg,

nincs-e a kivándorlás és a selyemtenyésztés 
csökkenése között összefüggés ? A selyem 
tenyésztők száma ugyanis határozott apa­
dást mutat. 1904. évben 112 702 tenyésztő 
1.633 452 kg. gubót váltott be, mig 1905-ben 
109.790 tenyésztő 1, 959,313 kg. ot váltott 
be Tehát mig a tenyésztők száma apadt, a 
termelés emelkedett. Épp ezért kívánatos 
lenne, hogy a termelők száma gyaporodnék, 
de épen itt mutatkozik a kivándorlás hatása. 
És ennek tényleges befolyása lehet a se 
lyemtenyésztós csökkenésére, mert a kivan 
dorlás annyira megcsappantotta a lakossá 
got, hogy az itthoniakra szükség van a me­
zei munkáknál, ép azért a fárasztó seljem- 
hernyótenyésztéssel nem foglalkozhatnak.

Egyház és iskola.
A* ág. ev. egyház gyűlése. A tiszavidéki 

ág.ev. egyházmegye kedden kezdette meg Deb­
recenben közgyűlését nagy érdeklődés mel­
lett. Az egyházmegyei közgyűlésre Debre­
cenbe sereglettek össze az egyházmegye lel­
készei, tanítói csaknem teljes számmal. A 
vendégeket és az egyházmegye felügyelőjét 
dr. Meskó László országgyűlési képviselőt 
Materny Lajos főesperes és a presbitérium 
fogadták. A közgyűlés délelőtt 9 órakor is­
teni tisztelettel kezdődött. Istenitisztelet után 
az ás. ev. iskola nagytermében kezdetét vette 
a közgyűlés, amelyet Meskó László dr. egy­
házmegyei felügyelő magvas, szép beszéd 
keretében nyitott meg. Beszédében rátért 
arra, hogy az uj politikai viszonyok beáll 
távul az ág. ev. egyházakra is kezdenek jobb 
idők járni. Elmondta, hogy Apponyi kultusz 
miniszter egy küldöttségnek megígérte, hogy 
a protestáns egyházak ügyeit rendezni fogja. 
Apponyi miniszter — úgymond — mór tanú 
jelét is adta ígéretének, amennyiben 100000 
koronát kölcsön vett fel erre a célra. Meskó 
László dr. megnyitó beszédét lelkesen megélje­
nezték. Ezután‘rátértek a tárgysorozat letár- 
gyalására. Az elnöki tisztet Meskó László fel­
ügyelő és Materny Lajos esperes töltötték be- 
Az első tárgy az esperes évi jelentésének 
felolvasása voll, amelyet egyhangúlag tudo­
másul vettek. Az évi jelentés felolvasása után 
következett az augusztus 21 és 22 ik nap-* 
ján Barlangiigeien (Szepesmegye) megtar­
tandó közgyűlésre a debreceni osperessőgtől 
kiküldendők megválasztása. A közgyűlés 
Korbeli Géza sátorai ja újhelyi lelkészt, Psu­
lik János nyíregyházai lelkészt, Gebauer Ká­
roly esperesi felügyelőt és Prokk Gyula dr. 
esperesi ügyészt küldte ki a közgyűlésre. — 
Ezután » számvevőszék jelentését tárgyalták. 
Azután felolvasta a jegyző a tanügyi jelen 
tést. A közgyűlés örvendetesen vette tu 
domásul, hogy a debreceni egyház szép 
iskolát épített. — A jelentés meghallgatása 
után a Zredényi alapítványra ej .ették meg 
a jelölést. Három jelölt lett : Szabó Janos 
nyíregyházai tanító első helyen, Polster 
Adolf debreceni tanító második helyen és 
Lőrinc Mariaka csáklolyi tanítónő harmadik 
helyen. Ekkor a délelőtti közgyülói véget 
ért. Délután ismét folytatták a közgyűlést. 
A délután folyamán csupa segély és kér­
vény ügyeket intéztek el. A lefolyt közgyű­
lés első részét este 5 órakor az ünnepélyes 
Istentisztelet zárta be, melyen Materny Imre 
nagyváradi lelkész mondott beszédet. Este 
vacsorára a közgyűlési tagok a nagyerdei 
vigadóban gyűltek egybe. A gyűlés jegyző­
könyvét ma hitelesítették.

Bizottsági ülés. Az ev. ref egyház 
építtető bizottsága ma délután az egyház 
kistanácstermében ülést tartott, melyen folyó 
ügyeket intéztek el.

melyen megkísérelte a békés megegyezést. 
De sajnos a kísérlet eredménytelen maradt.

A kovácssegédek az eredménytelen 
békéltető ülés után kijelentették, hogy hétfőn 
már nem dolgoznak és megkezdik a bér­
harcot.

ígéreteiket be is váltották, amennyiben 
a bérharcot hétfőn megkezdték

Ma újból összehívta Vetési Béla ipar- 
hatósági biztos a békéltető bizottsági ülést. 
A békéltetésen megjelent valamennyi kovács 
mester, ott voltak a sztrájkoló segédek is. A 
mai békéltető ülésen is fényes taoujelót ad­
ták a mesterek azon örvendetes körülmény­
nek, hogy a segédek követelése elől nem 
zárkóznak el, méltányolják a követeléseket, 
csak gondolkozás! idői adjanak azoknak hig 
gadt megfontolására a segédek.

Ma újból elhalasztották a tárgyalást 
péntek délutánig.

Egyébként az ülésről tudósítónk a kö 
vetkezőket jelenti:

Kevéssel három óra után nyitotta meg 
a békéltető bizottsági ülést Vetési Béla ipar 
hatósági biztos. Mielőtt tárgyalásokba bo- 
csáttkoztak volna, megalakították a mesterek 
részéről az ügy előadóit, a segédek közül 
pedig a békebirókat.

A megalakítás után Molnár Ambrus 
szólalt fel Beszédében ezúttal is hangsa 
lyozta, hogy a segédek követelését méltá­
nyosnak és elfogadhatónak tartják. Kijelen • 
tette, hogy most az ügyben érdemlegesen 
határozni nem tudnak, hanem szombat dél' 
után újra összeül a bizottság és akkor fog­
ják a memorandum pontozatait letárgyalni. 
Addig is a mesterek közül egy szükebbkörü 
bizottság fogja tanulmányozni a követelése­
ket Kéri a munkásokat, hogy a tárgyalást 
szombat délutánig halásszák el.

Tót János a segédek nevében kije­
lenti, ha ma a bérharc véget nem ér, úgy 
követeléseiket egy ponttal még megtoldják, 
ez az lenne, hogy a munkások köve élik, 
hogy a bérhirc alatti napszámot is kapják 
meg. Egyébként kijelenti, hogy a segédek 
nem fogadják el Molnár Ambrus mester in­
dítványát.

Újból Molnár Ambrus szólalt fel a 
mesterek kőiül. — Kérte a segédeket, hogy 
fogadják el a mesterek indítványát.

A segédek közül Szabó László kijelen­
tette, hogy a segédek beleegyeznek a ha
lasztó indítványba. , , „ , ,,

Vetési Béla elnök szólalt fd ezután. — 
Kérte úgy a mestereket, mint a segédeket, 
hogy az újabb békéltető bizottsági ülést ne 
szombaton, hanem pénteken tartsák meg, 
mivel szombaton egész nap el van foglalva.

A bizottság ezt elfogadta és elnatározta, 
hogy péntek délután tartsák meg az újabb 
ülést, a mikor meghozzák az érdemleges 
határozatot is.

Kovácsok sztrájkja.
Bérharc Debrecenben.

— Saját tudósítónktól • —
— julius 11.

Nfpok óta tart már a debreceni kovács­
segédek bérharca. Az iparhatóság tudomást 
szerzett a bérharcról és megelőzőleg a sz ráj- 
kot — békéltető bizottsági ülést tartott, a

MAPI HÍREK.

A marosvásárbelyl dráma.
(Saját tudósítónktól.)

Marosvásárhely, julius 11.
Oreskovits alkapitány ügyében fordulat 

állott be. Tegnap eszméletre tért, vérzései 
megszűntek. A gondos orvosi ápolás mellett 
valószínűleg sikerül őt megmenteni. Fele­
ségéről semmit sem akar tudni, megtiltotta, 
hogy közelébe engedjék. Az orvosok jelentése 
szerint a nyolc milliméteres golyó a szegy­
csont, a negyedik és ötödik borda között 
hatolt be, átfúrta a tüdő felső lebbenyét és 
a lapocka szólón kijött. Szerencsés körül­
mények között: belső komplikáció vagy seb­
láz nélkül négy hét alatt felgyógyulhat.

A 27-ik honvédgyalogezred határozot­
tan megcáfolja, visszautasítja azon hirt, 
hogy Fülöp Vilmos hadnagyot a kolozsvári 
honvédkerületi börtönbe szállították, vág} 
beismerő vallomást tett volna. László őr­
nagy és Kirchleohner százados megkérték a 
szerkesztőségeket a hadnagyra vonatkozó
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eöle biradás rektifikálására. Annyi azonban 
bebizonyult, bogy a hadnagy az asszonynál 
légyotton volt.

1 Egyik helyi lap munkatársa felkereste a 
c?aládi dráma hősnőjét, kit az eset nem na­
gyon viselt meg. A hozzáintézett kérdésekre 
higgadtan felelt. Zokon veszi, hogy az em­
berek még rossz véleménnyel vannak felőle, 
á tragikus esetet a következőkép mondja el:

— Férjemmel őt óv előtt ismerkedtem 
meg, közvetlen első férjem : Szabó Farkas 
után. Atyám Spanyik József honvédségi fő­
törzsorvos hallani se akarta, hogy megint 
katonatisztnek legyek a felesége. Férjem ki­
lépett a hadseregből, két évi özv ’gyesség után 
három óve hozzá mentem. Megválasztották 
alkapitánynak. 1000 forintnyi jövedelem mel­
lett folyton dolgoztam kézimunkákkal, hogy 
800 forintot évente megkerestem. Négy hete 
megismerkedtem Fülöp Vilmos hadnagygyal, 
ki valósággal üldözött szereimével és sze 
relmi ajánlataival. Mint rokonszenves fiatal 
emberrel szívesen álltam szóba és elbeszél­
gettem vele. Házunknál először julius 7-én 
tett látogatást. Rágalmazók rég suttogtak 
feiőlünk. 8-án férem névtelen levelet ka- 
kott.

A vasárnapi véres éjszakáról a nő igy 
nyilatkozott:

— Színházba me ;tünk, hol Fülop had- 
nrgy is véletlenül mellénk került. Előadás 
után, tudva, hogy mindig ilyenkor a Korzó- 
kávéházba mentünk, a viszontlátásra búcsúz­
tunk. Be akartam térni a lérjemmel a kávé- 
házba, de férjem nem jött. Tehát hazamen­
tünk. Férjem néhány perc múlva távozott. 
Negyed óra múlva zajt hallottam utcai szo­
bánk felől. Férjem betoppant, kiabált, fojto­
gatott, vészjóslóan kérdezte nagy felindu­
lással: Megmondd nyomorult, hol van a had- 
uavy? Végighurcolt az összes szobákon. 
Miithogy a hadnagyot nem találta itt, átro­
hant annak lakására. Visszatértekor reám 
támadt: Most már hiába tagadsz, a hadnagy 
mindent bevallott. Követeltem a szembesítést. 
Férjem megjött Füleppel, de egyikünk sem 
juthatott szóhoz, férjem minket a leggyalá- 
zatosabb kifejezésekkel illetve, elkergetett. 
Fiilep hadnagy kérte, hogy vonja vissza a 
sér,égetéseket, de férjem hajthatatlan maradt. 
Erre Fiilep revolverből férjemre lőtt. A többi 
már ismeretes. Az asszony kijelentette még : 
Megvárom férjem felgyógyulását, ha isién 
ÍQnyi lelkierőt, ad. nem teszem azt, a mit 
helyemben minden asszony megtenne, hogy 
■Beválna az élettől. Megváltozhatik addig

tieden. Megélek kezem munkájából. 
Csak egy vágyam van még,, hogy igazol­
jam ártatlanságomat. Egyik helyi napi- 

iaP kiadása szerint Fülep hadnaayot Lóvárói 
ugyancsak szerelmi kaland miatt helyezték 

gre.

^iapról-napra.
(Pesti rigmusok.)

n — julíUS fi.
enkint minden kertikocsma

lámUf°IásÍg vun te/e’
ez uiar a kánikulának 

'"^legbiztosabb jele.

VgneZ,/lem minden. Tudniillik 
)j ,na. cifrább dolgok itt,Hr,

Eív 6010 mellett bevallom
'g} ny*n ojnek titkait

h-°^ha H melegség
I "IZ 9bhkndT Se hÁgy'
I ^m ,Ti OZ kergett 0,ykor

titkos, röpke vágy.

S mit látok ? Hajnaliájt az utcát,
Mint a piacot a legyek,
Rajokban lepik el dalolva 
Jókedvű szalmaözvegyek.

Js kurjongatnak, dúridóznak 
Főváros szerte ezrivel,
Sót egyik-másik im', a karján 
Egy könnyed nőcskét is cipel.

„No hát ez mégis szemtelenség, 
Alávalöság“ — mormolom —,
Ezek mily finoman mulatnak,
S engem megöl az unalom.

Ej mit 1 közéjük állok én is,
Mulatni, élni, rajta hát 1 
í ritsük mig lehet, fenékig 
A kéjek színes poharát !

De mégsem ! Nem megyek 1 Hisz undort 
Kelt bennem ez a társaság,
Agyamba inkább visszafekszem,
Aludni vágyom . . jój'cakát 1 . . .

Fenő.

— Görög katholikusok ünnepe. Hol­
nap, sz. Péter és sz. Pál főapostolok emlék- 
ünnepén : 6 órakor reggeli istentisztelet ; 
délelőtt 9 órakor szent mise ; délután 3 óra­
kor veossrnye, 4 órakor rózsatüzér ájtatosság.

— Ah Iparkamara holnapi közgyü 
lése — a mim nekünk Írják — dacára a 
júliusi melegnek, igen érdekesnek és ép oly 
látogatottnak Ígérkezik. A napirend telve 
közérdekű ipari és kereskedelmi kérdésekkel 
s ezek ólén az országos és lokálja csartor 
rázási kérdés áll. Ez iránt szélesebb körből 
is élénk érdeklődés mutatkozik. A nagyvá 
mdi és kassai kamarák is képviseltetik ma­
gukat ez üh sen, mert a csatornázás kérdé­
sében érdekszolidaritásban vannak a debre 
ceni kamarával. Szolnok város tanácsa dr. 
Kreutzer Mihály tisz'i ügyészt, Karcig vá­
rosa pedig Vidakovits János városi mórnö 
kot és Toposi Márton rendőrkapitányt küldte 
ki. A kunara elnöksége a vendékek tiszte 
latéra barátságos társasvaosorát rendez az 
Angol királynőben.

— Szerencsétlenül járt grófné.
Agg főúri matróna szörnyű szerencsét­
lenségét táviratozzék meg nekünk 
Ischlbol. Gróf Széchenyi Jena, 72 esz­
tendős úrnő, ugyanis fürödni ment. — 
A fürdőkádban elhelyezkedve, a forró 
vizet ontó csap meglazult s a gőzölgő 
vizet hirtelen rázuditotta a grófnőre. A 
magával tehe ellen öreg nő halálos égési 
sebeket szenvedett.

— Elzüllött volt képviselő. Horváth
Adómról, egykor Kecskemét egyik képvise­
lőjéről s jogakadémiai tanárról szól a szo­
morú nóta. Ivásnak adta magát s mint Kecs­
kemét főügyésze, beszámithatlan állapotában 
közpénzeket kezelt el. Ezért egy évi bör­
tönre ítélték. A szerencsétlen ember azután 
még mélyebbre sülyedt, elannyiia, hogy most 
a szegények házábtn helyezték el. Kecske­
mét városának törvényhatósági bizottsági 
tagjai elhatározták, hogy Horváth \dám 
büntetésének elengedése végett kegyelmi 
kérvényt intéznek a királyhoz. A kér­
vényt, a mely megható szavakban ecseteli 
Iltrváth Adóm végzetét, a napokban ter­
jesztik föl az uralkodóhoz. Aláírta már a 
törvényhatósági bizottság csaknem vala­
mennyi tagja.

— Lakatos László visszahe­
lyezése. A városi tanács mai ülésén 
foglalkozott Lakatos László, az ipar­
testület számfejtőjének ügyével. Laka­
tos Lászlót ugyanis Végh Gyula főka­
pitány, az utolsó sztrájkmozgalomban 
való részvéte folytán, állásától felfüg

gesztette. A tanács Vecsey Imre fő­
jegyző elnöklete alatt, Végh Gyula íté­
letét megsemmisítette s ez ügyben való 
eljárásra illetéktelennek nyilvánította. 
Lakatos László már holnap elfoglalja 
állását.

— Agy önkin zott katona. A „R. U.“- 
nak Írják Nagyváradról: A honvéd ” huszár­
ezred legénysége a Körös partján táborozott. 
Lóusztatás volt. Egyik része pedig a parton 
végzett gyakorlatokat. Egyszer csak kivált 
a lovaglók közül Pólyák János közhuszár. 
Lova neki iramodott a kavicsos útnak. —- 
Hiába igyekezett Pólyák János megfékezni 
a megbokrosodott állatot. A vágtatás köz­
ben a huszár lecsúszott a lóról és a lába 
megakadt a kengyelben. Fejővel a földön 
rohant vele tovább a megvadult állat. Végre 
nagynehezen sikerült a lovat megfékezni. 
Eszméletlenül vitték vissza ezredéhez az 
összetört huszárt. Más józan ember a kór­
házba viszi a szerencsétlen embert, de nem 
a feljebbvalója. A kaszárnyában megnád- 
pálcázta, mert nem vigyázott. Az ösazesa- 
reglett legénység megbotráakozva nézte az 
oroszországi esetet. S mikor az igy meg­
kínzott huszár magára maradt, elővette fegy­
verét és seivenlőtte magát. Azonnal mégis 
halt.

— Elhunyt nyomdász. Farkas Ágos­
ton. nyugalmazott városi nyomdász, a ma­
gyarországi könyvnyomdászok és betűöntők 
egylete rokkant tagja, ma déli 12 órakor 
eiete 53-ik, házasságának 30-ik évében, husz­
as szenvedés u'.áa elhunyt. A megboldoguii- 
naí földi részei 13-án délután 5 órakor fognak 
a róm. kath. egyház szertartása szerint, a 
ki.gyó utcai 22 számú háztól, a rom. kath. 
temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

— Nyári tüzek. Szántóról táviratoz­
zék : Pere községben e hó 8-án, midőn az 
emoerek többnyire a mezőn voltak elfoglalva 
egy szalmafedelü csűr kigyuladi és a nagy 
szárazságban csakhamar öt ház a hozzátartozó 
melléképületeknel együtt leégett. Az emberek 
hazasiettsk a mezőről ós esik nagynehízen 
tudták a tűz továbbterjedését .maggátolni. A 
tüze: gyufával játszó gyermekek okozták.

~~ Uj kamarai tagok. A debreceni 
kereskedelmi és Ipa-kamaránál részint la 
mvndás, részint halálozás következtében 4 
kamarai tagsági tisztség jött üresedésbe, es 
pedig 3 beltagi és 1 kültagi tisztség. — A 
kamarai elnökség ezekre a követke:ő pót­
tagom hivis be : Beltagokká : Ihlessen 
Arthur, Morvay S Hér és Zelinger Ede ipa 
rosokut, szolnoki kültaggá S: einer Antal 
kereskedői.

A Kossuth Lajos asztaltársaság
a „Debrecen“ sörcsarnok fedett kertből isó- 
góben több helybeli művész és a Fővárosi 
Orfeum Társulat közremúl ödóswel e hó 12-en 
csütörtökön, ingyen tombolával és tánccal 
egybekötött, tisztán a szegény és árva- 
gyermekek felruházására jóték.onyeóiu Nagy 
Kabarett-Estélyt zandez. A belépő-jegy sze 
mélyenként 1 korona. A tombola osuoa ér­
tékes tárgyakból van összeállítva. Minden 
belépő jegy I nyereményre jogosít. A belépő 
jegyek előre válthatók Sahv»rc Daniel do 
hány tőzsdéjében (Piac utca 29 sz.) Műsor:
I. rész. 1. Nyitány. E őadja : Magyary test­
vérek zenekara 2. Magyar dalok. Énekli 
lírád Reizsö, 3 Füiy-kupié a Ta/asz o perett­
ből. Előadja : Karács Ilonka k, a. 4. A anu.
\ áradi Antaltól, előadja Kroh V Imos 5 Aj 
ezüst fátyol. Váradi Antaltól, előadja : Szö­
rényi Ibolyka k. a. 6 Régi magyar dalok 
énekli Ka-ács Imre. 7. Tombola. II, rész. 8. 
Nyitány. Előadja : Kiss Pista zenekar* 9* 
Magyar kupiék, előadja Réthey Vümos. ío' 
Magyar népdalok, énekli Bereghy Ró,.--i 
a, 11. Magyar kup:ék. előadja B csk v 
Sándor. 12. Magyar táncok, lej ik Révész 
nővérek. 13. Kácsa cigány, előadja Komá- 
romy Sándor 14. Tánc. Kezdete pool ‘g 
órakor.

V
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— Ellopott kabát. Dávid László nap­
számos ma panaszt emelt a rendőrségei, 
hogv tegnap a kabátját, amelyben 12 Ko­
rona volt, a Csicrogó előtti i éren alvás köz­
ben valaki ellopta. A megejtett nyomozás 
szerint a tettes Mézes Sándor vámospércsi 
lakos, napszámos volt, akit a kabát eláru- 
sitása alkalmával a mai napon Dobos rendőr- 
biztos elfogott és letartóztatott. A kabát­
tolvaj té tét beismerte, de a 12 koronát az 
utolsó krajcárig eltüntette. Most a rendőr­
ség fogház .an várja a következményeket.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti, 
festészeti és fény képnagyítást műterme Piac­
út ea 44. dr. Ujfalussy ház Állandó fénykép- 
kiálitás a műterem kapubejáratán ál levő ki­
rakatban.

x Állásra pályázó. Egy becsületes és 
jó családból származó, középkora egyén 
50—100 forint óvadék letetele mellett pá 
iyázik bizalmi állás elnyerésére. — Ajánlja 
magát gazdatiszti állásra, pénzbehajtásra, 
raktárkezelőére, bizományi üzlet vezetésére 
vagy valamely magánintézetben hivatalnoki 
állást is elfogad. Cim a kiadóhivatolban meg 
tudható.

x Magyar ember nem használ mást, 
csak a hires Hajdúsági pedrőt, mert a 
legjobb bajusznóvesztő és ápolószer az ösz- 
szes bajuszpedrő készítmények között. Hatása 
gyors és biztos I Postán 3 doboz 2 korona 
15 fillérért utánvéttel bérmentve küld a ké­
szítő Grcsz Nagy Ferenc gyógyszerész. Deb­
recen, Kossuth- utca.

x Mines többé hajhullás. Kipróbált, 
legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz haj - 
szesz. Két-három heti használat után a leg­
erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — 
Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ars 
csak egy korona. Kapható használati utaei 
lássál Debrecenben Szila Ferenc gyógy­
szertárában, Piac-utcán.

x Az Arany Bika kávéházban minden este ci­
gányzene.

TAVIIATOK.

Az ülések meghosszabbítása.
Budapest, julius 11. n képviselő­

ház holnapi ülésén Bizony Ákos indít 
ványozni fogja a Ház üléseinek meg­
hosszabbítását.

Osztrák sakkhuzások.
Budapest, juliu? 11. Btcsből táv Írják : 

A sertesvés? benurcoiásának megakadályozá­
sára az osztrák belügyminisztérium megtiltja, 
hogy Borsodvármegye ózdi adókerületéből, 
továbbá a horvátországi Passova- Stara ke 
rületből, úgy szintén Kariovác és Pétervárad 
helységekből sertések hozassanak be a 
reicbsratban képviselt királyságokba és tar 
tományokba. A turkai kerületi kapitányság 
rendelkezése alapján ugyancsak sertésvész 
miatt az ungmegyei bereznai kerületből 
származó sertések behozatala szintén tilos. 
Ezen intézkedések azonnal érvénybe lépnek.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, julius 11.
Buzakinálaí és vételkedv mérsékelt. 

Kedvező irányzat mellett 20,000 méter­
mázsa került forgalomba tartott árakon. 
Egyébé gabonar:,emek változatlanok. Idő: 
részben felhős.

Szerk.esEtöi-'poiats,
„A betyár bujt.“ Ilyen tkémát sokkal nagyobb 

közvetlenséggel kell feldolgozni s a ki népdalokat 
idéz, ismerje is a népdalok szövegét. Sti us&ban 
van valami választékos, de egészben még nem üti 
meg u mértéket.

Egy előfizető. A közleménynek készségesen 
adunk helyet, ha valaki a levelet aláírja és az el­
mondottak valódiságáért 'elelőssóget vá'lal. Névtelen 
levéllel ilyen cKket el nem fogadhatunk.

G R. Üzle i és magánügyekbe nem avatko­
zunk. Ha bíróság elé kerül a dolog, megírjuk.

Kereskedő. Panaszát áttettük az illető hivatal 
főnökéhez. így sokkal hamarabb ér célt.

F A- (Nádudvar.) 1. Több összefüggő, 50 
holdnál nagyobb birtok tulajdonosai, ha az általuk 
birt föld 200 kát. holdnál nágvobb, a vadászati iog 
gyakorlására egyesülhetnek. 2. Az év első fele való­
színűleg. A második felét (az elméleti tiszti vizsga 
után) már az ezrednél kell tölteni.

Kiváncsi: Az illető lapnak éppen tegnapi száma 
Írja Gras, Riporter—Kóbor Tamás, Quintus, Cieicha 
—Kenedi Géza, Aegrotus—Szilágyi Géza, Vulpes— 
Káinok! IzicLr, Styx, Yartin—Nvitray József, And- 
ronicus, Koboz Kozma Andor, Idem—Ambrus 
Zoltán.

A hagyaték.
— Olaszból.

julius 11.
Francesco mester légi szabású ember 

volt, csupa szeretet és jóság. Apja volt öt 
gyermeknek. Fiuk, lányok, vegyesen. Úgy 
beszélik, hogy Vittoriában lakott, olyan ki­
sebb báróféle volt, mint a skótok mondanák, 
de itt errefelé csak Francesco mesternek 
nevezték.

Volt háza, kertje, földje ; a sajátjából 
élt az övéivel ; szive és penzea erszénye 
nyitva állott az egész világ számára.

Kiházasitotta fiait és leányait, a vöket 
és menyeket odavette a házába és vagyonát, 
birtokát fölosztotta közöttük. Egyszóval 
Francesco mester mintaképe volt a bőségnek, 
a vigságnak és gyermekei, unokái, vői és 
mennyei közt a nagy családdal megáldott 
Jákóbhoz hasonlított. -

A mig pénze volt, becsülték, tisztelték 
és szerették. Az erszénye azonban lassankint 
kiürült. A sok lakodalom, ünnep, násznép, 
ajándék kellemetlen helyzetbe sodorta a jó 
embert.

Meg is változott a szin. Most már bár­
gyú volt az öreg, fecsegő, az ördög számára 
érett. Azzal az ürügy gyei, bogy éjjel igen 
hánykolódik ágyában, nyomorúságos kam­
rácskába tették a konyha mellett és azzal, 
hogy tulsokan vannak az asztalnál, távol 
tartották az étkezésektől.

Alig tűrték, alig hallgattak rá és a ne 
veletlen unokák rosszul bántak vele Ez volt 
a bála a sok szeretetért, a sok jótéteményért. 
Azok bántak vele igy, akiknek házát, min­
denét odaadta.

E dolgokon tűnődött egy napon. — Bo- 
szura nem gondolt, mert erre képtelen lett 
volna, gondolkozott azonban, hogy mit is 
lehetne tennie.

— Megvan . . . megvan . . . mondotta 
végre magában, aztán sietve ment egy ba­
rátjához.

— Nagy szívességet tehetnél nekem 
ha akarnád.

— Ezer örömmel, — felelt barátja.
— Ha ugyanis becsületes embernek 

tartasz.
— Annak tartalak
— Kölcsönözz hát csak egyetlen napra 

négyszáz uncia ezüstöt. Nem elhasználásra, 
c-sak mutatóba.

— Ez a legkevesebb. Itt a pénz 1
Francesco mester hazament, beérkezeti 

kamarájába, azután csörgetni kezdte a pénzt.
A házban mindenki összefutott, a kulcs­

lyukon, a deszkafalak nyílásán kukucskál 
tak be és látták a szép érmeket, amint ott 
gurultak az asztalon, mellette pedig Fran­
cesco mestert ki úgy dobálta, kavarta a 
pénzeket, mint valami főpőnztáros a bank­
ban. Közben zsákba rejtette, ládájába zárta, 
mely az ágya alatt volt — és kiment.

Szinte hihetetlen.
Kint egyszerre más világot talált; a 

gyermekei áradoznak a nagy tisztelettől 
unokái a kezeit csókolják, a vők és a me­
nyek hogyléte, egészségi állapota felől tu­
dakozódtak, mintha Isten tudja, mióta nem 
látták, volna.

És miként me, úgy volt ez a következő 
! napokon is, igy volt ez hónapokon, sok 
I hosszú esztendőkön át. Időnkint ellátogatott 

barátjához, megismételte a pénzzel való 
komédiát, közbe-közbe pedig igy szólt 
övéihez :

— Ne féljetek gyerekek, halálom után 
az ott gondoskodni fog mindenről.

Ezzel az ágy alatt levő ládára mu 
tatott.

Végre elérkezett az a pillanat, amely 
mindnyájunk számára elérkezik és szeretet­
tel, gondozással környékezve, gyermekeinek 
karjaiban iehelte ki lelkét. Itt az egyik sirt, 
ott másik zokogott, de a mint a halottat 

I kivitték a házból, apraja nagyja rávetette 
i magát a ládára, mint a hogy hajdanában 
1 a görögök és trójaiak vetették magukat Hek 
! tor holttestére.

Felnyitották a ládát . . . nagy orditás 
! ... és lehanyatlott a karja mindenkinek.

Mi volt a ládába ?
Arany, ezüst talán, vagy drágaságok, 

ékszerek ? ... óh nem ! Egy durva faratlan 
bot, rajta egy cédula, ezen pedig ez a föl-
irás : ,

Ezzel a bottal verjenek meg alaposan 
minden ostoba apát, aki még életében oda­
adta a vagyonát gyermekeinek. Ez az én 
végső rendelkezésem.“  -

Búza októberre 
Búza prtíisra 
Rozs októberre 
Rozs áprilisra 
Zab októberre 
Zub áprilisra 
Tengeri augusztusra 
Tengeri szeptemberre 
Tengeri 1907 májusra 
Repce augusztusra

15,22-24. 
15.80-82. 
12 96-98.

13.16-18. 
13.56—58. 
12 18-20. 
12 44-46. 
11.00- 02. 
30.40-66.

J<ertbk kiüttefése alkalmából figyelembe 
ajánlom, nagy készletemet szép szőnyeg 
és virágzó növényekből olcsó árban.

Paczelt János
Debrecen, Koaautk-utoa.



1906. július 12. 8ZABAD8AO

Teljesen pótoljak 

a külföldi likőröket

Scfíraníe Siéia• • • ---r~....
(gőzerőre berendezett 

likőrgyárának 

elismert jó gyártmányíai

Esztergomi? an«

Legnagyobb versenyképesség!

&

Képviselve: Gedő Adolf, 
Debrecen.

Különleges gyártmány :

Triple Sec —=
„Comme il fautfcí.

-[safe DEPOSIT-!

Van szerencsénk a t. közönséget értesíteni, hogy a Piac-utca 59. számú 
Steinfeld-féle házban újonnan berendezett helyiségeinkben

osztályt állítottunk fel és ajánljuk értéktárgyak megőrzésére ezen teljes 
biztonságot nyújtó rekeszeket. — Bővebb felvilágosításokat kívá­
natra készséggel nyújtunk s a bérleti feltételeket az érdeklődőkkel szívesen 
közöljük.

Közgazdasági Bank: 
Részvény társaság

Igazgatósága.

“ Még mindég S
I

Nagyválaszték
hússzá és rövid szán ss'yam
cérna és glace kézijükben.

Sérvkötők, Has-kötők,
hétegyeneeitök, mtilábak, mü- 
kezek, müfiizők mértékszernti 
kóazitóses é» szakszerű javi 

tása el vállaltatik. -
Mentőszekrények !

Cséplőgépek és gfyAr üzemek­
hez miniszteri rendelet szerint

SGHŐN SÁNDOR
keztyü, kötszer- és orvosi műszer-tára, 
li DEBRECEN. j

“7— Piac-u, 12. Stenczlnger-híz. — I-

SAFE DEPOSIT.

CHICHT
VezérZSÓ : Minden darab szappan a Schicht névvel
waaaoBi — mm.. tiszta és ment káros alkatrészektől.
Jótállás : 25.000 koronát fizet Sehisht György ur 

* Aussigbon bárkinek, a ki bebizonyítja 
hogy szappan» a „SCHICHT“ newel valamely káros 
--■^==== keveréket tartalmaz. - - . -—:

Nagyon segít és utói- ^ 
erhellen féregpusztitó > 
Üvegekben vásárol- j

ink.

Debrecen
Annók SAndor 
Böszörményi István 
Csanak József 
Csicso Lajos 
Csillag József 
Deutsch Lajos 
Félegyházy János 
Friscth Károly 
Ganovszky Lajos 
Grüí bort;-; r és Glück 
Havas József 
Kertész Miklós

Kertész Nándor 
Klein Ignác 
Kóhn Henrik 
Komlóssy Lajos 
Kontsek Géza 
Kovács Mihály 
Krausz J. Bernát 
Lindenfcld J. Jenő 
Lusztig és Bán 
Mayer Jenő 
Molnár Jenő. 
Neumann Nándor 
Parti Ferenc

Kapható:
Rickl Antal József 
Róth Antal 
Várray József

Berettyóújfalu:
ifj. Weiszberger Ignác 
Ro hbart Nándor

Érmihályfalva:
Grósz Hermann és fit 
Lévay Vince 
Fóliák Móric

Hajdúböszörmény
Gemeinbeck József

kereskedőknél.

Tulogdy Ferenc
Hajdúnánás :

Slaehta József
Hajdúszoboszló :

Körner Lola
Tiszafüred :

Kiss Géza Ernő 
Sebőn Jakab 
Weiszmann József

(„SZARVAS“ vagy XULCS“-szappant)

használjuk
kiváló hatású tulajdonsága miatt

előnyös eredménnyel
bármi mosási célra, úgymint :

saját használatra minden ruhaneműnél és

mindéghez
ami egyáltalában mosva lesz.

x A
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Csak

Seile és Kary
í* • ■ • >v. i

5^stBjáM-;»ííí &

I

legjobb

tiszlitó-szeréi
vásároljuk minden finom lábelire.

Sárga és Fekete» j
Kiváltképen ajánlatos,

Bicalf, Oskaria, Cheraui és Lakk-lábbelikre.

Bécs, XIII.

. V - ,
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gépgyára és vasöntödéje, Kassán, Vám-utca 11. szám.
Ajánlja a gazdaközöségnek a legújabb tapasztalatok szemmel tartásával célszerűen 

s gondosan gyártott jókirnevü gépeit :

I

Cséplőkészleteit, cséplőgépeit, 
ura Baker-élettisztitó-rostáit, ■ 
eroaBorsajtÓit s szőlőzusóit mm

Gyárt továbbá : MALOM.- OLAJOSAK
és SZESZGYÁR berendezéseket,
GŐZGÉPEKET, GŐZKAZÁNOKAT 
mindennemű SZIVATTYÚKAT stb.
Bizományi raktár:

Resztina £ajos urnát
Debrecenben.

Gazdasági gépeink s egyébbgyártmányaink 
árjegyzékét ingyen és bérmentve küldjük.

LÁSZLÓ JÓZSEF
könyvnyomda és könyvkiadóhivatal, jTELEFON 275.

TELEFON 275.

m I
DEBRECEN, Csapó-utca Q. szám.

'M

KÖNYVE K,

folyóiratok,
ÁRJEGYZÉKEK,

számlák,
zárszámadások,

BÁLI MEGHIYÖK,
T A MC BEND EK, 
FALRAGASZOK,

KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.

& „SZABADSÁG“
pol. napilap

kiadóhivatala.

- 4
- I

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyoFssajtóvai Íeissereií

v)

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK
izlésteljesen, gyorsan és 
pontosan, a legolcsóbb 
árak mellett készíttetnek.

new»

HIRDETÉSEK
a

„SZABADSÁG“

részére

jutányosán felvétetnek.

K

A
„SZABADSÁG“

a legnagyobb és legel­
terjedtebb politikai 

napilap, r—-

ELŐFIZETÉSI AR:
Helyben:

Egész évre . .
Fél évre . . .
Negyed évre . .

Vidéken:
. 20 kor.
. 10 kor.

. . 5 kor.

12 kor. 
6 kor. 
3 kor.

Egész évre 
Fél évre . . 
Negyed évre

iá.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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